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ATA da 148ª (centésima quadragésima oitava) 
Reunião Ordinária do Colegiado Acadêmico 
do Programa de Pós-Graduação em Letras da 
Universidade Federal do Espírito Santo, 
realizada no dia 19 de outubro de 2016. 

 

Aos dezenove dias do mês de outubro do ano de dois mil e dezesseis, às quatorze horas, 

foi realizada no prédio Bernadette Lyra, Sala Guimarães Rosa, a Centésima Quadragésima 

Oitava Sessão Ordinária do Programa de Pós-graduação em Letras da Universidade 

Federal do Espírito Santo - UFES, com as presenças de Leni Ribeiro Leite (Presidente), 

Ana Penha Gabrecht, Ester Abreu Vieira de Oliveira, Fabiola Simao Padilha Trefzger, Jorge 

Luiz do Nascimento, Jurema Jose de Oliveira, Lino Machado, Maria Mirtis Caser, Sergio da 

Fonseca Amaral e Wilberth Claython Ferreira Salgueiro, com as ausências justificadas de 

Juliana Galvão Marques Minas, Luis Eustaquio Soares, Maria Amelia Dalvi Salgueiro, 

Raimundo Nonato Barbosa de Carvalho e Taiga Bertolani Scaramussa e com as ausências 

de Adelia Maria Miglievich Ribeiro, Cibele Verrangia Correa da Silva, Filipe Marinho de 

Oliveira, Gilvan Ventura da Silva, , Lílian Lima Gonçalves dos Prazeres, . Havendo número 

legal de membros presentes, a Senhora Presidente declarou aberta a sessão. INFORME 1 

- Plataforma Sucupira e avaliação de livros 2015: Foram enviados aos professores os 

pedidos de revisão das bibliografias de seus cursos e das ementas e bibliografias das 

disciplinas, bem como de seus grupos e projetos de pesquisa. A avaliação de livros de 2015 

está em andamento, os professores já foram convocados a entregar os exemplares de 

livros publicados em 2015. A data limite de envio foi 15 de outubro. Os professores que 

ainda não procederam à revisão dos seus relatórios do Sucupira devem fazê-lo com a 

maior brevidade. INFORME 2 - Oferta 2017/1: A coordenação já solicitou aos professores 

que se pronunciem sobre a oferta 2017/1, pois está prevista a realização de poucos cursos 

para esse semestre. Em paralelo a isso, a coordenação convidou a Profª Paula Siega, 

Professora Colaboradora do PPGL, o Prof. William Dominik, da University of Otago, Nova 

Zelândia, para oferecem disciplinas concentradas no próximo semestre. INFORME 3 - 

Publicações do PPGL: a) Contexto 29 e 30 (2016) Dossiês Quadricentenário de Dom 

Quixote e Literatura, Espaço e Paisagem sob a responsabilidade de Sérgio Amaral e Paulo 

Dutra, editoria geral de Paulo Roberto Sodré. Números 29 e 30 online; b) Contexto 31 e 32 

(2017) Dossiês Literatura e Música e Literatura e Artes sob a responsabilidade de Jorge 

Nascimento e Mónica Vermes, editoria geral de Paulo Roberto Sodré. Chamada publicada, 

artigos recebidos, em fase de pareceres; c) Contexto 33 e 34 (2018) Dossiês: 1. Literatura 

de autoras de língua espanhola e 2.Literatura de autoras de língua portuguesa. 

Responsáveis: Maria Mirtis Caser, Luciana Irene Sastre (Universidad Nacional de Córdoba) 

 e Rafaela Scardino, editoria geral de Paulo Roberto Sodré; d) Livro Memória e suas 

interfaces, organizado por Adail Sebastião Rodrigues Júnior (UFOP), Elzira Divina Perpétua 
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(UFOP), Fabíola Padilha (Ufes) e Ruth Silviano Brandão (UFMG). Publicado; e) Livro 

Literatura e Voz Subalterna, organizado por Júlia Almeida e Paula Siega. Publicado; f) Livro 

Viagens, Deslocamentos, Espaços: conceitos críticos, organizado por Stelamaris Coser. 

Aprovado na Edufes, em revisão; g) Livro Latine Loqui: curso básico de Latim, de Leni 

Ribeiro Leite. Publicado; e h) Bravos Companheiros e Fantasmas VI, com organização de 

Paulo Roberto Sodré, Orlando Lopes e Wilberth Salgueiro. Submetido à Edufes. Há ainda 

seis obras que foram enviadas à Edufes e devolvidas aos autores para fazer ajustes. Essas 

obras estão em diversas fases da produção e é necessário que os professores informem à 

coordenação sobre a situação de sua obra, uma vez que a EDUFES não fornece as 

informações ao PPGL, mas diretamente aos autores das obras. INFORME 4 - Defesas de 

mestrado em 2017: a) Prazo de defesa de dissertação a expirar em fevereiro de 2017 

[orientador - aluno], com prazo para depósito da dissertação até 31/01/2017: I. Fabíola 

Padilha - Carolina Frizzera Santos e Taiga Bertolani Scaramussa; II. Jorge Nascimento - 

Fernanda Nali de Aquino; III. Júlia Almeida - Henrique Albuquerque Firme; IV. Jurema 

Oliveira - Selso Vieira Farias Junior; V. Luís Eustáquio Soares - Bruna Pimentel Dantas, 

Fábio Henrique de Araújo Santos, Luciana Rodrigues do Nascimento e Rosiane Pereira 

Gonçalves Boina; VI. Maria Amélia Dalvi - Josineia Sousa da Silva e Ravena Brazil Vinter; 

VII. Maria Mirtis Caser - Danielle da Silva Apolinario; VIII. Paula Siega - Cintia da Silva 

Moraes e João Ricardo da Silva Meireles; IX. Paulo Roberto Sodré - Patricia Mara de 

Oliveira Maciel e Vanessa Annecchini Schimid; X. Raimundo Carvalho - Marcela Oliveira de 

Paula; XI. Renata Junqueira de Souza - Fabiani Rodrigues Taylor Costa; XII. Wilberth 

Salgueiro - Filipe Marinho de Oliveira, Juliana Galvão Marques Minas e Leandra Postay 

Cordeiro. b) Prazo de defesa de dissertação a expirar em junho de 2017 [orientador - 

aluno], com prazo para depósito da dissertação até 31/05/2017: I. Raimundo Carvalho - 

Daiani Pignaton Souza Silva (licença-maternidade). c) Média de defesas de mestrado: 2015 

- 25,24; 2014 - 26,92; 2013 - 25,14; 2012 - 23,7; 2011 - 27,4; 2010 - 26,5. d) Média de 

defesas de 2016: A turma 2014 teve 23 aprovados; 1 jubilamento; 3 defesas em 23 meses: 

Barbara Santos (Wilberth Salgueiro); Francielli Noya  (Fabiola Padilha); Rafaela (Maria 

Amélia); 12 defesas em 24 meses; 2 defesas em 25 meses: Vitor (Wilberth); Eduardo Selga 

(Jurema); 4 defesas em 27 meses: Wallas (Viviana); Rafael Alexandre (Viviana), Marcos 

Alexandre (Jorge); Keynny (Luis Beneduzi); 1 defesa em 30 meses: Soraya (Luis 

Beneduzi). Média de 2016: 24,77. INFORME 5 - Defesas de doutorado em 2016: a) Prazo 

de defesa de tese a expirar em setembro de 2016 [orientador - aluno], com prazo para 

depósito da tese até 31/08/2016: I. Ester Abreu Vieira de Oliveira - Lícia Cristina Dalcin de 

Almeida (solicitação de prorrogação nas deliberações); II. Raimundo Carvalho - Leandro 

Siqueira Lima (solicitação de prorrogação nas deliberações). b) Prazo de defesa de tese a 

expirar em outubro de 2016 [orientador - aluno], com prazo para depósito da tese até 

30/09/2016: I. Ester Abreu Vieira de Oliveira - Ana Maria Quirino. c) Prazo de defesa de 

tese a expirar em dezembro de 2016 [orientador - aluno], com prazo para depósito da tese 

até 30/11/2016: I. Stelamaris Coser - Cristiane Palma dos Santos Bourguignon, Darlene 

Vianna Gaudio Angelo e Jacqueline Laranja Leal Marcelino. d) Média de defesas de 

doutorado: 2015 - 48,06; 2014 - 50,08. INFORME 6 - Solicitação de licença-maternidade: 

Informamos que a aluna Adriana Falqueto Lemos entrou com pedido de licença-
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maternidade; conforme indicação da Capes, seu prazo foi alterado em quatro meses, 

passando seu prazo de defesa a 30/06/2019. INFORME 7 - Defesas de doutorado em 

2017: a) Prazo de defesa de tese a expirar em setembro de 2017 [orientador - aluno], com 

prazo para depósito da tese até 31/08/2017:I. Jorge Luiz do Nascimento - Aline Santos de 

Brito Nascimento; II. Wiberth Salgueiro - Cinthia Mara Cecato; III. Luis Eustáquio Soares - 

Elizabete Gerlânia Caron Sandrini e Jiego Balduíno Fernandes Ribeiro; IV. Fabíola Padilha 

- Keila Mara de Souza Araújo Maciel; V. Viviana Mónica Vermes - Maria Esther Torinho; VI. 

Wilberth Salgueiro - Wolmyr Aimberê Alcantara Filho; VII. Leni Ribeiro Leite - Zilda Andrade 

Lourenço dos Santos. INFORME 8 - Prazo de qualificação de tese a expirar em 

fevereiro de 2017: a) Prazo de qualificação de tese a expirar em fevereiro de 2017 

[orientador - aluno], com prazo para depósito do relatório até 30/01/2017: I. Adelia Maria 

Miglievich-Ribeiro - Cibele Verrangia Correa da Silva; II. Fabíola Padilha - Márcia Moreira 

Custódio e Vera Márcia Soares de Toledo; III. Jorge Luiz do Nascimento - Camila Scalfoni 

Mendes; IV. Maria Amélia Dalvi - Êudma Poliana Medeiros Elisbon e Joana dArc Batista 

Herkenhoff;V. Raimundo Carvalho – Rafael Cavalcanti do Carmo; VI. Wilberth Salgueiro - 

Jorge Luis Verly Barbosa. INFORME 9 - Próxima reunião do Colegiado: A próxima 

reunião do Colegiado do PPGL será realizada no dia 30/11, quarta-feira, às 14h. INFORME 

10 - I Congresso Internacional e III Congresso Nacional Africanidades e Brasilidades: 

A Profª Jurema Oliveira informou que nos dias 29 e 30 de novembro e 01 dezembro de 

2016 acontecerá I Congresso Internacional e o III Congresso Nacional Africanidades e 

Brasilidades: Literaturas e Linguística, que serão realizados no CCHN/UFES. PAUTA 1 - 

Homologação das atas das 146ª e 147ª reuniões: Foram colocadas em apreciação as 

atas das 146ª e 147ª reuniões. Decisão: Homologado(a). PAUTA 2 - Eleição de nova 

coordenação do PPGL para o biênio 2017-2018: Não havendo indicação de nomes para 

próxima Coordenação do PPGL, a coordenadora propôs que o ponto fosse retirado da 

pauta. Decisão: Retirado(a). PAUTA 3 - Indicação de membros para a Comissão de 

recredenciamento 2016: Decisão: Retirado(a). PAUTA 4 - Solicitação de mudança de 

orientação: Ante a comunicação da Profª. Julia Almeida de que não pedirá 

recredenciamento no PPGL ao fim de 2016, o Colegiado indica o prof. Sergio da Fonseca 

Amaral como novo orientador para o mestrando Henrique Albuquerque Firme. Decisão: 

Aprovado(a) por unanimidade. PAUTA 5 - Solicitação de co-orientação: A mestranda 

Daiani Pignaton Souza Silva solicita aprovação do nome da professora Maria Amélia Dalvi 

como coorientadora, apresentando para tanto solicitação assinada por todos os 

interessados. Decisão: Aprovado(a) por unanimidade. PAUTA 6 - Mudança de orientação: 

A doutoranda Flora Viguini do Amaral solicita mudança de orientação do Prof. Raimundo 

Nonato Barbosa de Carvalho para a Profª. Fabíola Padilha. Decisão: Aprovado(a) por 

unanimidade. PAUTA 7 - Solicitação de prorrogação de prazo de defesa de doutorado: 

O aluno Leandro Siqueira Lima solicita prorrogação de prazo de defesa de doutoramento, 

em três meses, passando seu prazo a 31/12/2016. Decisão: Aprovado(a) por unanimidade. 

PAUTA 8 - Solicitação de prorrogação de prazo de defesa de doutorado: A doutoranda 

Lícia Cristina Dalcin de Almeida solicita prorrogação de prazo de defesa de doutorado, em 

três meses, passando seu prazo a 31/12/2016. Decisão: Aprovado(a) por unanimidade. 

PAUTA 9 - Solicitação de prorrogação de prazo de defesa de doutorado: A aluna Ana 
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Maria Quirino solicita prorrogação de prazo para defesa de doutorado, em três meses 

passando seu prazo a 31/01/2017. Decisão: Aprovado(a) por unanimidade. PAUTA 10 - 

Solicitação de prorrogação de prazo de qualificação de doutorado: O doutorando 

Thiago Costa Veríssimo solicita dois meses de prorrogação de prazo de qualificação de 

tese de doutorado. Decisão: Aprovado(a) por unanimidade. Contudo, o colegiado salienta a 

necessidade de que o discente cumpra os prazos para a defesa. PAUTA 11 - 

Homologação de qualificação de tese (ad referendum): Candidato: Jiego Balduíno 

Fernandes Ribeiro. Título do trabalho: Lírica e esquizofrenia: alucinação verbal, autismo e 

maquinação em Murilo Mendes. Banca examinadora: Luís Eustáquio Soares (orientador), 

Orlando Lopes Albertino, Sérgio da Fonseca Amaral. Data: 06/10/2016. Horário: 8h. 

Decisão: Referendada. PAUTA 12 - Homologação de banca de tese (ad referendum): 

Candidato: Lucas dos Passos e Silva. Título do trabalho: Paulo Leminski: vida e obra. 

Forma e história. Poesia e silêncio. Canção. Banca examinadora: Raimundo Carvalho 

(orientador), Fabíola Padilha (membro interno); José Américo de Miranda Barros (membro 

interno); Lino Machado (membro interno); Marcelo Paiva de Souza (UFPR - membro 

externo); Karina Bersan Rocha (Ifes - suplente externo). Data: 22/09/2016. Horário: 14h. 

Decisão: Referendada. PAUTA 13 - Homologação de banca de tese de doutorado (ad 

referendum): Candidato: Ronis Faria de Souza. Título do trabalho: O habitus do leitor 

literário: o professor de Língua Portuguesa da rede estadual do Espírito Santo. Banca 

examinadora: Adelia Maria Miglievich Ribeiro (orientadora); Gilvan Ventura da Silva 

(examinador interno); Maria José Angeli de Paula (examinador interno); Lia Ciomar Faria 

(UERG - examinador externo); Gabriel Perissé (Unisantos - examinador externo); Marcelo 

Fetz de Almeida (suplente interno); Letícia Queiroz de Carvalho (Ifes - suplente externo). 

Data: 30/09/2016. Horário: 9h. Decisão: Referendada. PAUTA 14: Homologação de banca 

de tese de doutorado (ad referendum):  Candidato: Jefferson Diório do Rozário. Título do 

trabalho: A máquina literária em movimento de guerra: uma leitura de seis contos de 

Rubem Fonseca. Banca examinadora: Fabíola Padilha (orientadora); Jorge Luiz do 

Nascimento (examinador interno); Sérgio da Fonseca Amaral (examinador interno); Paulo 

Muniz da Silva (examinador externo); Daise de Souza Pimentel (examinador externo); 

Orlando Lopes Albertino (suplente interno); Andressa Zoi Nathanailidis (UVV - suplente 

externo). Data: 30/09/2016. Horário: 14h. Decisão: Referendada. PAUTA 15 - 

Homologação de banca de qualificação de mestrado: Candidato: Selso Vieira farias 

Júnior. Título do trabalho: A criação de personagens em Niketche, uma história de 

poligamia. Banca examinadora: Jurema José de Oliveira (orientadora), Maria Mirtis Caser, 

Michelle Freire Schiffler. Data: 27/10/2016. Horário: 15h. Decisão: Aprovado(a) por 

unanimidade. PAUTA 16 - Indicação de Comissão Interna para promover apuração de 

denúncia de plágio em dissertação defendida em 2015: Considerando a denúncia de 

plágio na dissertação de Silvana Costa Bissoli, defendida em 2015, a coordenação 

procurou a PRPPG que orientou a formação de Comissão Interna para apuração da 

denúncia. O Colegiado indicou os professores Ana Penha Gabrecht, Leni Ribeiro Leite e 

Lino Machado para comporem a Comissão. Decisão: Aprovado(a) por unanimidade. 

PAUTA 17 - Revisão das ementas e bibliografias das disciplinas: As ementas e 

bibliografias das disciplinas do PPGL foram revisadas pelos professores e enviadas a todos 



5/5 

 

 
 

os membros do Colegiado, para apreciação. As novas ementas serão disponibilizadas na 

página do PPGL, no SAPPG e no Sucupira. Decisão: Aprovadas por unanimidade. PAUTA 

18 - Formação de Comissão para revisão do quadro de disciplinas para o próximo 

quadriênio: Em algumas reuniões nos últimos dois anos tem havido sugestões de 

alteração no quadro de disciplinas em razão das mudanças no corpo docente, dos diálogos 

com outras áreas e das linhas de pesquisa. Portanto, é necessária a formação de uma 

comissão capaz de analisar o quadro de disciplinas e fazer as sugestões de alteração. O 

Colegiado indicou os professores Wilberth Salgueiro, Maria Amélia Dalvi, Leni Ribeiro Leite 

e Maria Mirtis Caser para integrarem a comissão. Decisão: Aprovada por unanimidade. 

PAUTA 19 - Proposta de criação de disciplina obrigatória de Metodologia de 

Pesquisa/ Redação Acadêmica: Após amplo debate sobre a necessidade de oferecer aos 

alunos ingressantes no mestrado, pensando especialmente nos alunos que não são 

formados em letras, um curso de escrita acadêmica na área de letras, o colegiado sugeriu 

que a Comissão responsável pela revisão do quadro de disciplinas avalie a proposta de 

criação de disciplina não obrigatória de 30 horas, que deverá ser ofertada com frequência 

regular. Decisão: Aprovada por maioria. PAUTA 20 - Proposta de curso para o próximo 

semestre letivo: A coordenadora apresentou a proposta do Prof. Dr. Rodrigo Lopes 

(Boston University-EUA) de Barros para ofertar a disciplina "Modernismo e Macumba: 

Relações entre Etnografia, Arte e Literatura em Cuba e no Brasil" e informou que o 

professor precisa da confirmação da oferta da disciplina ainda este mês. A coordenadora 

lembrou que no período do curso, ela não estará no Brasil, razão pela qual o colegiado 

precisa se comprometer com a recepção do referido professor. Decisão: Aprovado por 

unanimidade. Nada mais havendo a tratar, a Senhora Coordenadora agradeceu a presença 

e declarou encerrada a sessão, e eu, Lara Negreiros Gobira, Secretário(a) do(a) Programa 

de Pós-graduação em Letras, lavrei a presente ata, que após lida e aprovada, vai 

devidamente assinada pelos presentes. Vitória/ES, 19 de outubro de 2016. 

 

_______________________________ 
Leni Ribeiro Leite (Presidente) 
 
_______________________________ 
Ana Penha Gabrecht 
 
_______________________________ 
Ester Abreu Vieira de Oliveira 
 
_______________________________ 
Fabiola Simao Padilha Trefzger 
 
_______________________________ 
Jorge Luiz do Nascimento 

_______________________________ 
Jurema Jose de Oliveira 
 
_______________________________ 
Lino Machado 
 
_______________________________ 
Maria Mirtis Caser 
 
_______________________________ 
Sergio da Fonseca Amaral 
 
_______________________________ 
Wilberth Claython Ferreira Salgueiro 

 


